

· 研究动态 ·

伊丽莎白·科尔森的通加研究

刘伟才

内容提要 伊丽莎白·科尔森是非洲人类学研究的著名学者，长期对生活在赞比亚和津巴布韦的通加人族群进行人类学调查和研究。她对通加人的经济社会生活、宗教信仰、教育文化等进行了细致深入的研究并取得众多成果，对非洲研究和人类学研究都产生了重要影响。

关键词 非洲人类学研究 伊丽莎白·科尔森 通加人

作者简介 刘伟才，上海师范大学人文学院历史系讲师（上海200234）。

1988年，“美国非洲研究协会”将“杰出非洲学者奖（Distinguished Africanist Award）”颁发给一位叫伊丽莎白·科尔森（Elizabeth Colson）的女性。这一奖项只授予“将其一生奉献给非洲研究并为非洲人社会服务的杰出学者”。伊丽莎白·科尔森被视为“20、21世纪人类学研究和非洲研究的一个巨人”^①，而成就这个“巨人”和“杰出学者”的是主要居住在今天赞比亚南部、津巴布韦北部一带的通加人（Tonga）人。

科尔森的学术生涯

伊丽莎白·科尔森于1917年生于美国明尼苏达州。有人在评价赞叹科尔森的学术素养时，认为她受父母影响颇深。科尔森的父亲路易斯·科尔森

^① Kenneth P. Vickery, “Introduction: Elizabeth Colson and Tonga Scholarship”, in Chet Lancaster and Kenneth P. Vickery edited, *The Tonga-speaking Peoples of Zambia and Zimbabwe*, Maryland: University Press of America, 2007, p. 1.

(Louis Colson) 在明尼苏达的一所学校教授科学和数学，其母梅塔·达蒙 (Metta Damon) 也在同一所学校任教，教授英语和拉丁语。在这样的家庭环境下，科尔森很小就开始学习，酷爱读书。1938年，21岁的科尔森从明尼苏达大学毕业，两年后又获得明尼苏达大学大学的硕士学位，随即进入拉德克里夫学院，并于1945年在拉德克里夫学院获得博士学位，其博士论文论题是关于美国西北部的一个印第安人群落方面的研究。^①

而与此同时，在离美国非常遥远的北罗得西亚（今赞比亚）一个名为“罗得斯-利文斯顿研究所（Rhodes-Livingston Institute）^②”的机构，正在招募研究者。该研究所主任马科斯·格拉克曼（Max Gluckman）是一名在南非出生的人类学家，他于1946年将科尔森招进该研究所，并将她安排在赞比亚的卢阿普拉（Luapula）地区^③开展学术研究。后来，政府发出警告称，卢阿普拉地区枪支走私活动猖獗，研究所考虑到科尔森作为一名女性在该地区从事田野工作将极为危险，于是重新将其工作地点转移至通加高原。从此，科尔森与通加结下了不解之缘。

对于科尔森在通加人活动区域的工作，她本人亦有自述：“我于1946~1947年、1948~1950年与1968年9月在通加高原进行研究工作，之后，继续不断利用访问赞比亚的机会前往通加高原。1946年6月，我在格文比（Gwembe）地区生活了一个月，主要是居住在赞比西河边奇佩珀酋长（Chief Chipepo）所统领的村子里。1956~1957年，泰勒·斯卡德（Thayer Scudder）和我开始对格文比河谷地区的通加人进行长期跟踪研究，我们多次前往这一地区。1960年我在格文比居住了两个星期，1962~1963住了一年，1965年住了6个星期，1968年住了一些天，1972年住了6个月，1973年住了3个月，1978年住了几天，1981~1982年住了9个月，1987年我在赞比亚大学访学时

^① 关于伊丽莎白·科尔森的早年成长可参见加州大学伯克利分校网站人类学名誉教授介绍关于科尔森的部分，see “An Appreciation of Elizabeth Colson: Her Early Intellectual Development”，<http://www.lib.berkeley.edu/ANTH/emeritus/colson/bio/col13.html>；另外，明尼苏达大学网站也有关于科尔森研究领域和其他情况的简介，see http://www.mnnsu.edu/emuseum/information/biography/abcde/colson_elizabeth.html。

^② 赞比亚独立后该研究所附属于赞比亚大学，称“非洲研究所（Institute for African Studies）”，后又改称“经济与社会研究所（INESOR, Institute for Economic and Social Research）”。笔者曾数次前往该所查找与收集资料。关于该研究所的情况详见刘伟才、严磊：《罗得斯-利文斯顿研究所述论》，载《西亚非洲》2011年第6期，第73~80页。

^③ 该地区居民较多地从事渔业活动，而科尔森之前研究的印第安群落也涉猎该领域。

又多次访问这一地区，1992 年我在这一地区住了 5 个月，1996 年 3 个月，1998 年 5 个星期，2001 年 1 个月。”^① 而另一位受过科尔森影响和教诲的非洲研究学者的话可以为科尔森的自述再添一笔：“2004 年，当我写着这些文字时，简直不敢相信。至今，她在通加地区开展研究工作已近 60 年了。”^②

1946 年，科尔森进入罗得斯 - 利文斯顿研究所后撰写的第一篇论文是关于通加人雨神崇拜的。^③ 该论文在英国皇家人类学研究所被宣读，格拉克曼这样评价科尔森和她的这篇论文：“听众们立即意识到，他们是在听战后一代最伟大的人类学家之一的声音，因为科尔森博士的第一篇论文体现出一种原初的洞察力、一种生动直观的分析力以及作为一名田野工作者的高超技艺”^④。在研究所期间，科尔森和格拉克曼（Max Gluckman）主编了《中部非洲的 7 个部落》（*Seven Tribes of Central Africa*, 1959）一书，其中科尔森撰写了关于通加人的部分。科尔森在研究所期间的一些成果后来集结成书出版，主要有《北罗得西亚高原通加人的婚姻与家庭》（*Marriage and the Family among the Plateau Tonga of Northern Rhodesia*, 1958）、1962 年的《北罗得西亚的高原通加人：社会与信仰研究》（*The Plateau Tonga of Northern Rhodesia: Social and Religious Studies*, 1962），等等。

在研究所期间，科尔森还展示了自己的组织才能。从 1947 到 1951 年，她实际担负起研究所主任的工作。在科尔森的推动下，研究所从利文斯顿搬迁至卢萨卡。科尔森主持研究所工作期间，招入多位著名学者，为研究所的长足发展打下了坚实的基础。并且，在此期间，她并没有撇开田野调查工作，她在高原通加地区约断续居住了 30 个月。科尔森生活在通加人的村子里，观察和体验通加人的日常生活，参加各种仪式，出席“土著当局法庭（Native Authority Courts）”的会议，还在选定的村子里进行数据收集和统计。

离开研究所后，科尔森在美国加利福利亚大学伯克利分校工作了一段时

① Elizabeth Colson, “Biases: Places, Time”, in Chet Lancaster and Kenneth P. Vickery *Stance* edited, *The Tonga-speaking Peoples of Zambia and Zimbabwe*, Maryland: University Press of America, 2007, p. 373.

② Kenneth P. Vickery, “Introduction: Elizabeth Colson and Tonga Scholarship”, in Chet Lancaster and Kenneth P. Vickery edited, *The Tonga-speaking Peoples of Zambia and Zimbabwe*, Maryland: University Press of America, 2007, p. 1.

③ Elizabeth Colson, “Rain Shrines of the Plateau Tonga”, *Africa*, Vol. 18, 1948.

④ Kenneth P. Vickery, “Introduction: Elizabeth Colson and Tonga Scholarship”, in Chet Lancaster and Kenneth P. Vickery edited, op. cit., p. 2.

间。不久，研究所又来找科尔森。这是因为，北罗得西亚准备在世界银行的帮助下，在赞比西河格文比河谷地区兴建一座水库（即后来的卡里巴水库），而拟建区的居住人口主要是通加人，他们将被迁移，获得重新安置。时任研究所主任亨利·福斯布鲁克（Henry Fosbrooke）意识到，这种大批移民的行动所造成的影响将非常大，必要对坝区的社会组织进行记录与研究。当时时间紧迫，这项工作的承担者必须立即进入当地并能马上展开行动，还必须具备熟练的调查技术、熟悉当地社会背景和语言。在福斯布鲁克看来，只有科尔森能满足所有条件。^①于是，他就找到科尔森与另一位具有地理学、生物学、人类学背景的哈佛大学学者泰勒·斯卡德（Thayer Scudder），以期对拟建水库地区的生态进行研究。

科尔森和斯卡德于1956年进入格文比河谷地区，后者主要关注当地的人为地理、农业以及生态环境，科尔森则重点调查研究社会与政治组织以及各种仪式。两人为了研究分析的方便，将河谷地区分为上段河谷、中段河谷和下段河谷，并从河谷地区的7个村子中选择了3个村子作为重点调查对象，主要通过实地踏勘以及与居民访谈的形式收集资料。由此，科尔森和斯卡德成为学术研究史上最持久、最成功的一对学术合作伙伴。^②他们有时共同进行田野调查，有时各自从事自己的工作，但是他们所获得的资料和心得总是由双方自由共享，并且两人不需征求对方同意，即可在自己的著作中利用对方的资料，或以自己的名义单独发表或出版科研成果。1960年，科尔森的《格文比通加人的社会组织》（*Social Organization of the Gwembe Tonga*, 1960）一书出版，其中包含了不少斯卡德的学术成果；1962年，斯卡德的《格文比通加地区的生态》（*The Ecology of the Gwembe Tonga*, 1962）出版；1971年，科尔森又出版了研究修建卡里巴水库所造成影响的《重新安置的社会后果：卡里巴水库重新安置对格文比通加人的影响》（*Social Consequences of Resettlement, the Impact of the Kariba Resettlement upon the Gwembe Tonga*, 1971）。1980年，两人合著的《中等教育和精英的形成：教育对赞比亚格文比地区的影响》（*Secondary Education and The Formation of an Elite: The Impact of Education on Gwembe District, Zambia*, 1980）公开出版；1988年，两人又合作奉献了《祈祷与

^① Elizabeth Colson, *Social Organization of the Gwembe Tonga*, Manchester: Manchester University Press, 1960, see Foreword (by Henry A. Fosbrooke), p. V.

^② Ibid., p. 3.

利益——啤酒在赞比亚格文比地区的仪式、经济与社会意义：1950～1982 年》（*For Prayer and Profit: The Ritual, Economic and Social Importance of Beer in Gwembe District, Zambia, 1950–1982*, 1988）。此外，两人还单独或共同发表了数以百计的论文、报告、书评等。

2006 年，科尔森出版了《20 世纪通加人的信仰生活》（*Tonga Religious Life in the Twentieth Century*, 2006）。在这本书的前言中，科尔森写道：“在高原通加地区的 4 个村子和格文比河谷通加地区的 7 个村子里，我总是居住在当地居民的房子里，总是在他们的保护之下和近距离视野内，但我的角色和活动却随着时间的推移而发生变化，我自己也从一个急于学习的年轻女子变成了一个渴求知识的老妇人。”^①

科尔森的 7 部主要著作

科尔森关于通加研究的专著按研究地域大致可分为以下三部分：

（一）以生活在高原地带的通加人为研究对象

1. 《北罗得西亚高原通加人的婚姻与家庭》

这是 1946 年 9 月～1947 年 9 月科尔森作为罗得斯－利文斯顿研究所的研究员时，在两段田野工作的基础上写成的。本书论述了高原通加人的社会结构、亲属关系、家庭经济状况、家庭生产活动、家庭中丈夫与妻子的地位以及他们的合作与冲突、家庭中子女的地位以及父母与子女的关系、婚前训练、成婚过程与模式、婚姻关系因离婚和配偶死亡而终止等方面的内容。它极为全面地描绘了高原通加人的家庭与婚姻生活的画面，分析了家庭与婚姻生活中的各种关系，还从政治变迁、教育发展、信仰差异等角度对家庭与婚姻生活进行了论述。科尔森认为，任何社会组织的成员之间都有冲突，大到一个亲属体系，小到夫妻之间，高原通加人也不例外。但高原通加人的一个例外是，在殖民统治和外来宗教的影响下，原本不明显的冲突因为财产、社会地位、受教育程度、信仰等的变动和差异而变得日益公开。

本书的特色还在于，它包含了非常丰富的数据，涵盖高原通加人婚姻与家

^① Elizabeth Colson, *Tonga Religious Life in the Twentieth Century*, Bookword Publishers, Lusaka, 2006, Preface, p. IX.

庭生活的方方面面，比如家庭的经济收入、预算、食物与日用品购买等数据；在描述婚姻情况时，则拥有成年隔离时间、成年礼与婚礼的间隔时间、妇女的生育情况、婴儿的出生率、死亡率和存活率等数字。书中还包含了非常多的具体实例，比如家庭的经济控制争端、父母与子女的冲突、彩礼矛盾、离婚争端，等等。这本书是科尔森的第一本专著，数据和实证资料丰富的特点在本书中淋漓尽致地反映出来，而这也正是科尔森以后学术著作中不变的特色。

2. 《北罗得西亚的高原通加人：社会与信仰研究》

这是以科尔森在罗得斯－利文斯顿研究所期间撰写的 7 篇论文为基础完成的一本书。这本书分为 7 章，分别就高原通加人的祖先魂灵观念与社会结构、部族与戏谑关系（Joking – Relationship）、雨神崇拜、社会控制与复仇、牛在社会经济生活中的地位、居住情况与村庄稳定、现代政治组织进行了论述。在关于祖先魂灵观念与社会结构一章中，科尔森论述了高原通加人的祖先崇拜，以及这种崇拜在村庄活动、家庭生活、亲属关系中的意义和影响；戏谑关系是中部非洲广泛存在的一种社会现象，科尔森对通加人的戏谑关系进行了详细地描述，尤其分析了通加人以葬礼为平台展示戏谑关系的特点；正如上面提到的，关于雨神崇拜的论文是科尔森的“成名作”。科尔森通过分析通加人的雨神崇拜，认为这种崇拜及其相应的实际活动是整合通加人社会的一个重要因素；关于社会控制与复仇，科尔森认为，通加人缺乏机制化的社会控制，某方在受到损害的情况下有时可以寻求社会的帮助，但有时却只能靠个人进行复仇；关于描述牛的部分，科尔森论述了高原通加马扎布卡地区（Mazabuka District）居民牛的拥有情况、牛的牧养体系、牛及相关产品的用途、牛对社会组织的影响，她还专门论述了雨季牧草旺盛时牧牛童紧缺以及争夺牧牛童的现象；关于居住情况与村庄稳定以及现代政治组织的部分，她则主要论述了通加人的社会组织形式及其对社会生活的影响。

（二）以生活在格文比河谷地区的通加人为研究对象

1. 《格文比通加人的社会组织》

这是在科尔森和斯卡德于 1956 年 10 月～1957 年 9 月在格文比通加地区田野工作的基础上写就的。这本书共分为七章：第一章介绍了格文比地区的自然地理状况和人民；第二至第四章对格文比地区的财产形式与观念、贸易、劳动力、饥荒、亲属关系、土地关系与使用、村庄以及家庭进行了介绍；第五章分析了格文比通加人的阴魂观念，以及这种观念在实际生活中的反映；

第六章从领导观念与形式、争端解决、活动组织等方面，分析了格文比通加人的政治组织；最后一章则从人口与土地变化、经济影响、阴魂观念改变、政治领导形式四方面，分析了坝区居民迁移的影响。

关于阴魂的部分被认为是本书中最具学术价值的内容。福斯布鲁克认为这部分内容堪称经典，很多人都能从中获得灵感，无论他是农业史学家、土地史学家、法律史学家，还是一般的行政管理者。^① 科尔森分析了格文比通加人对阴魂起源、阴魂转世、阴魂本质的认识，并将阴魂观念与亲属关系、家庭组织、财产权利、领导权威等社会现象联系起来进行考察。她认为，河谷地区的所有机制化的组织和职位都与阴魂相关联，阴魂是格文比通加地区社会组织运转的轴心。^②

2. 《重新安置的社会后果：卡里巴水库重新安置对格文比通加人的影响》

这本书可以说是《格文比通加人的社会组织》的一个承继，虽然它在后者出版 11 年后问世，读者宜于将上述两本书结合起来阅读。^③ 因为《格文比通加人的社会组织》一书的最后一章就已提及居民迁移重新安置的影响，两本书有部分内在关联性。

这本书首先介绍了卡里巴水库修建前格文比地区的状况、格文比地区居民对水库修建计划的反应、水库修建工作的开展以及完成初期的情况，接着分析了水库修建以及重新安置工作给河谷地区亲属关系、家庭关系带来的影响，然后评述了水库修建的经济得失，论述了因水库修建和重新安置而发生变动的政治秩序以及信仰生活。科尔森通过对水库修建和重新安置后居民的离婚情况、酗酒情况、从事生产和就业的情况，以及与新居住地当局冲突的情况等进行统计分析后认为，水库修建和重新安置给河谷地区居民的生活带来了消极影响。水库修建和重新安置离析了亲属关系和家庭关系，它所带来的经济利益只为少数人所有，尤其是它给河谷居民的信仰生活带来了冲击，使他们关于阴魂、上帝、宗教仪式、巫术的观念和实际行动发生改变，增加了他们的不确定感和不安全感。

^① See Elizabeth Colson, *Social Organization of the Gwembe Tonga*, Manchester: Manchester University Press, 1960, Foreword (by Henry A. Fosbrooke), p. IX.

^② See Elizabeth Colson, *Social Organization of the Gwembe Tonga*, Manchester: Manchester University Press, 1960, p. 122.

^③ W. Arens, "A Review of Social Consequences of Resettlement, the Impact of the Kariba Resettlement upon the Gwembe Tonga", *American Anthropologist*, New Series, Vol. 75, No. 6, Dec. , 1973.

科尔森作为一个研究非洲某一特定地区特定人群的社会人类学家，其著作所反映的现实和得出的结论却具有一定的广泛性。科尔森在本书中所表达的观点，代表了长期以来一部分学者对技术发展对人类生活冲击的担忧。像修建大型水库这样的现代工程，不仅不合理地改变了相应地区的生态，其所要求的强制性移民也会给相应的人群的社会生活和心理带来不良的影响。

3. 《中等教育和精英的形成：教育对赞比亚格文比地区的影响》

在本书写作中，科尔森以格文比地区第一批接受了中等教育的 500 人^①为考察对象，论述了教育与社会分层、教育与国家发展之间的关系，尤其是她在书中分析了格文比地区学校推广的历史、中等学校学生的生源、中等学校学生毕业后的工作、地位与生活方式，以及这些情况对这些学生与其家庭、亲族、社区之间关系的影响。科尔森认为，接受中等教育不仅改变了这些人的个人生活，也使格文比地区从一个平等主义风气极盛社会转变为一个分层的社会，这对整个非洲而言是一个普遍现象。但是，格文比地区的特殊之处还在于，平等主义传统曾是如此牢固，而从平等主义转向分层社会的速度却又是如此之快。

这本书通过具体实证的方式分析了 4 个问题：作为精英形成原因的正式教育与社会分层的加强、正式教育与社会分层的维系、学生和资助者对教育机会的认识，以及正式教育与国家发展之间的关系。相应地，科尔森得出 4 个结论：教育是精英集团和社会分层形成的主要原因；虽然赞比亚独立后推行民主化，但教育仍然继续起着造就精英和社会分层的作用，因为获得中高等教育者一般都具有特殊的家庭背景；受教育的学生和支持这些学生受教育的人将受教育与工作机会联系起来；中高等教育的毕业生大都成为官僚，这并不能给国家的发展带来教育投入之初所期望的全部好处。

本书虽然只是针对赞比亚一个地区的个案分析，但其所得出的结论却在一定程度上反映了在撒哈拉以南非洲国家在教育与社会和国家发展关系方面的共性。科尔森与斯卡德利用他们在格文比地区长期田野工作以及访谈获得的丰富的第一手材料，从特殊现象出发，得出具有般性质的结论。而这本书的另一个价值还在于，它将传统教育学研究领域的一些关键问题纳入社会

^① 实际上是 500 多人，科尔森在书中行文时取了一个整数。

人类学研究的框架，以社会人类学的眼光思考教育现象。^① 科尔森和斯卡德被人们归类为社会人类学家，而不是教育学家，但他们却似乎并不在乎自己归属哪一研究领域。正如科尔森和斯卡德在书中引用了他们参编的另一本书中的一句话所言：“扎实的实证数据，不管其搜集者是当代的人还是过去的人，数据本身远比搜集者的理论兴趣更具价值。”^②

4. 《祈祷与利益——啤酒在赞比亚格文比地区的仪式、经济与社会意义：1950 ~ 1982》

科尔森在这本书中将啤酒饮用情况与社会变迁联系起来进行考察。实际上，从 1950 年到 1982 年 30 多年里，格文比地区经历了 3 次比较大的社会变动：50 年代的卡里巴水库修建和重新安置、1973 年开始的赞比亚经济衰退，以及 70 年代津巴布韦反对白人统治战争的冲击。科尔森和斯卡德仔细考察了这些政治经济变迁与格文比地区居民啤酒饮用情况的关系，从啤酒生产、啤酒饮用目的以及饮用量等方面进行分析。50 年代时，啤酒由当地妇女酿造，饮用则主要是出于献祭祖先魂灵的宗教目的，饮用者主要是成年男子，饮用场所主要在社区的公共地段。60 年代时，商业酿造啤酒开始盛行。到 80 年代，大部分啤酒由赞比亚国家酿造厂垄断酿造。这一时期，饮用者包括成年男子和女子，饮用场所也变成了酒馆。由于酿造者从村庄妇女个人转变为国家，啤酒的产量大增，供应也更充足。可以说，此时啤酒已完全成为商品。与此同时，由于社会的变动，尤其是经济形势的不佳，饮用啤酒成为一种消极应对现实的活动，醉酒和酒后暴力成为比较普遍的社会现象。

本书将啤酒饮用这一人类生活中很平常的现象作为研究对象，但是科尔森和斯卡德以详尽而丰富的数据资料为基础，赋予这一现象以社会意义，并动态地联系技术发展、经济状况、性别关系变迁等方面进行论述，使得这本书极具声色和学术价值。

（三）以生活在高原和河谷地区的通加人为研究对象

《20 世纪通加人的信仰生活》是科尔森的一部力作。但实际上，科尔森很早以来就开始酝酿这本书的写作。1981 ~ 1982 年，她写了一些关于通加人

^① See Y. G. M. Lulat, “A Review of Secondary Education and the Formation of an Elite: The Impact of Education on Gwembe District, Zambia”, *Comparative Education Review*, Vol. 27, No. 1, Feb. , 1983.

^② Elizabeth Colson and Thayer Scudder, *Secondary Education and The Formation of an Elite: The Impact of Education on Gwembe District, Zambia*, New York: Academic Press, 1980, p. 6.

信仰生活的草稿，并将其作为在赞比亚大学教学的讲稿，以后科尔森每次回赞比亚时都根据获得新情况和新启发对草稿进行修订和扩展。90年代时，科尔森陆续获得一些格文比村庄行政助理的日記，并从中吸收了一些关于通加人从事信仰活动以及巫术的資料。

这本书中，科尔森“试图考察赞比亚南方省的通加人如何理解他们世界的实质、他们生活的意义，以及他们所处的已经转变了的环境与社会在过去的一个世纪里出现的美好事物与邪恶事物的根源”。^①她认为，在20世纪，通加人经受了各种政治与经济变迁，见证了社会种种新事物的传入，通加人自身也在这100年中发生了很多组织结构和观念上的变化，其中包括信仰生活。在这本书中，科尔森首先将通加人的信仰生活置于整个南部非洲中去进行总体考察。她认为，通加人的信仰是一种有通加人自身特点的典型的南部非洲信仰。科尔森花费很大篇幅解释分析了与通加人信仰生活有关的词汇，这些词汇主要与信仰活动从业者、神灵以及仪式有关。接着，科尔森描述分析了通加人与丛林与村庄有关的宗教思想、通加人信仰活动的组织形式、信仰仪式与葬礼、通加人因痛苦和不幸经历而产生的关于邪恶的思想，以及通加人的某些巫术活动以及基督教对通加人的影响。科尔森认为，通加人生活在一个他们知道自己很脆弱、但同时又发现旧的解决之道和理念频受打击或不再有效的世界里，他们必须面对新的威胁，必须重新思考安排生活的新方法与新智慧。

结语

笔者在阅读科尔森的通加研究著作时，尤其是后期的著作，明显地能从字里行间感觉她对通加地区和通加人的感情，这是数十年在通加地区活动、与几代通加人保持联系与友谊的结果。通过近距离地观察乃至亲身体验，以及不断地记录和思考，科尔森对通加地区以及通加人的经济、政治、社会、宗教等方方面面都有了全面深刻地认识。由于掌握了丰富的第一手材料并且善于运用，科尔森往往能将一些很普通、很平实的材料组织起来并上升到学

^① Elizabeth Colson, *Tonga Religious Life in the Twentieth Century*, Lusaka: Bookword Publishers, 2006, p. 3.

术高度，她还能从一个简单地社会现象，比如一个场景、一段访谈，甚至一件器物，得出具有般意义的结论，其从啤酒考察通加人在某段时期里的经济社会生活就是一个很好的例证。

科尔森除了贡献了诸多极具特色和学术价值的研究著作外，还培养和影响了一大批学者。除了指导学生，科尔森在从事田野工作的过程中还影响了诸多她的助手和合作研究者。《赞比亚和津巴布韦的通加人》一书中的 14 名作者，有的是科尔森的学生，有的曾经做过科尔森从事田野工作时的助手，有的与科尔森进行过学术交流和互助。这 14 位作者的研究领域包括社会学、人类学、历史学、政治科学、教育学等，由此可见科尔森的影响及其学术造诣。

更重要的是，科尔森还向人们展示了一种学术研究的方式，那就是长期坚持田野工作，注重收集实证资料，深入调查，细致分析，从多个角度乃至多个学科对问题进行论证。通过阅读科尔森的著作可以发现：任何问题，无论看来多么平淡无奇，只要深入、细致，就有研究的空间。至于科尔森那种专注于一个领域数十年的执着更具有榜样意义。

Elizabeth Colson's Research on Tonga

Liu Weicai

Abstracts: Elizabeth Colson is a distinguished scholar on African anthropology studies. Colson has had a long – running anthropology fieldworks and research on Tonga in Zambia and Zimbabwe and made a meticulous researching on economic and social life, religion and education and culture of Tonga and contributed some influential works, which have exerted important influence on African studies and anthropology.

Key Words: African Anthropology Studies; Elizabeth Colson; Tonga

(责任编辑：安春英 责任校对：詹世明)